

Слайд 2

Пермьстат – это Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики, который осуществляет деятельность по сбору, обработке и представлению официальной статистической информации на территории Пермского края.

В ходе нашей деятельности формируется целая система статистических показателей, которая необходима для органов государственной власти, научно-исследовательских и проектных организаций, бизнеса, потенциальных инвесторов, общественных организаций и граждан. Статистические данные ложатся в основу оперативного мониторинга за состоянием социально-экономической ситуации в регионе, используются при осуществлении прогнозов, планировании и проектировании, для оценки состояния какой-либо сферы или отрасли, для определения перспектив развития и инвестиционного потенциала, для оценки возможностей расширения деятельности.

Пермьстат осуществляет как текущие статистические наблюдения за деятельностью хозяйствующих субъектов, так и крупные обследования населения и бизнеса. Регулярно проводятся обследования домохозяйств по социально-демографическим проблемам, раз в 10 лет – всероссийские переписи населения и всероссийские сельскохозяйственные переписи.

Слайд 3

Крупный и средний бизнес наблюдается в ежемесячном режиме, малое предпринимательство – как правило, в квартальном и годовом, на основе выборочного обследования по соответствующим формам. Для малых предприятий существует квартальная форма №ПМ «Сведения об основных показателях деятельности малого предприятия», для микропредприятий – годовая форма №МП (микро) «Сведения об основных показателях деятельности микро предприятия», для индивидуальных предпринимателей – форма № 1-ИП «Сведения об основных показателях деятельности индивидуального предпринимателя».

Ежегодно обследованию подлежат от 10 до 20% микропредприятий и индивидуальных предпринимателей, а также от 20 до 50% малых предприятий. В основе выборки для статистических обследований лежит Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства, который ведет Федеральная налоговая служба. Помимо критериев соответствия по среднесписочной численности работников, по объему годовой выручки и по структуре учредителей, статус субъекта малого предпринимательства предполагает обязательное включение предприятия в данный реестр.

В преддверии Сплошного наблюдения за малым и средним бизнесом мы поделимся данными о результатах деятельности субъектов малого предпринимательства в Пермском крае.

Слайд 4

Развитие малого предпринимательства

Количество малых предприятий (включая микропредприятия) в Пермском крае в 2019 году составило чуть более 42 тыс. единиц, из которых 9% (4 тыс.) – это непосредственно малые предприятия, остальные (91%, или 38 тыс.) – микропредприятия. В среднем за 2019 год малые предприятия составляли примерно 2/3 от числа всех зарегистрированных предприятий в крае. За последние 3 года просматривается тенденция к сокращению количества всех зарегистрированных предприятий, особенно заметно сократилось количество малых предприятий – на 26%.

Большая часть малых предприятий концентрируется в сфере торговли (31,3%), строительстве (13,9%), профессиональной, научной и технической деятельности (9,1%), а также в области операций с недвижимым имуществом (8,9%), обрабатывающих производствах (8,7%), транспортировке и хранении (6,8%).

По количеству малых предприятий Пермский край находится **на 5 месте** в Приволжском федеральном округе, уступая Республике Татарстан, Самарской и Нижегородской областям, Республике Башкортостан. При этом в Прикамье на каждую 1000 жителей приходится 16 малых предприятий (включая микропредприятия), что является четвертым значением в федеральном округе после Самарской области (21), Республики Татарстан (19) и Нижегородской области (18).

Слайд 5

На всех малых предприятиях края в среднем в 2019 году трудилось около **184 тыс. человек**. На микропредприятия приходится 48% всех работников малых предприятий.

В целом **доля малых предприятий** (включая микропредприятия) в среднесписочной численности работников всех предприятий края в 2019 году превысила 21%. Пропорционально сокращению числа малых предприятий снижается вклад малого бизнеса в данный показатель. Так, в 2017 году на малый бизнес приходилась почти четверть всех списочных работников.

Большая часть работников малых предприятий **сосредоточена** в сфере торговли, на которую приходится примерно 24%. В строительстве занято почти 16% работников малых предприятий, а в обрабатывающих производствах – 15%.

Средняя численность работников в **расчете на 1 предприятие** (независимо от того работало ли оно в этом году или приостановило деятельность) составила 4,4 человек. Наряду с Самарской и Кировской областями это одно из наиболее низких значений в Приволжском федеральном округе. При этом на одном микропредприятии в среднем трудится 2-3 человека, а на малых предприятиях без учета микропредприятий – 25-26 человек.

Слайд 6

В общей численности работников на малых предприятиях 88% – это работники списочного состава (161,5 тыс. человек). *Остальное приходится на внешних совместителей и работников по гражданско-правовым договорам.*

Если, оценить **долю малых предприятий в каждом виде экономической деятельности**, то окажется, что наиболее значительное влияние малых предприятий (включая микропредприятия) по 2019 году отмечается в строительстве – 60,5% всех работников списочного состава в крае заняты на малых предприятиях. В гостиничном бизнесе и общественном питании это значение достигает почти 58%, в области операций с недвижимым имуществом – чуть более 56%, а в торговле – около 55%.

Незначительный **вклад малых предприятий** в создание рабочих мест фиксируется в сфере образования (лишь 0,2% списочных работников заняты на малых предприятиях), здравоохранения и социальных услуг (7,3%), культуры, спорта, организации досуга и развлечений (7,6%).

Слайд 7

Среднемесячная начисленная заработная плата работников малых предприятий (включая микропредприятия) в 2019 году достигла 28 тыс. рублей, в т.ч. на микропредприятиях – 23,7 тыс. рублей. Для сравнения: среднемесячная заработная плата в целом по краю составила в 2019 году чуть более 39 тыс. рублей.

В 2019 году **среднемесячная номинальная начисленная** заработная плата работников малых предприятий (включая микропредприятия) выросла на 18% по сравнению с уровнем 2017 года.

Наиболее **высокая среднемесячная заработная** плата на малых предприятиях (включая микропредприятия) наблюдается в области информации и связи (48 тыс. рублей), в добыче полезных ископаемых (43 тыс. рублей) и профессиональной, научной и технической деятельности (37,5 тыс. рублей).

Самые **низкие заработные платы** в малом бизнесе – от 16-19 тыс. рублей в месяц отмечаются в образовании; сельском, лесном хозяйстве, рыболовстве и рыбоводстве; в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений; в гостиничном бизнесе и общественном питании.

Среди регионов Приволжского федерального округа Пермский край отличается наиболее высокими заработными платами на малых предприятиях.

Слайд 8

Оборот всех малых предприятий (включая микропредприятия) составил 740 млрд. рублей. Примерно 49% данного оборота формируют микропредприятия.

В **структуре оборота** отмечается превалирующая доля продажи товаров несобственного производства (52,1% или 354,3 млрд. руб.), что характерно также для Саратовской, Кировской, Самарской и Нижегородской областей.

Динамика по обороту малых предприятий (включая микропредприятия) положительная: с 2017 года оборот вырос более, чем на 6%. Рост оборота малых предприятий обеспечивался за счет увеличения объема отгруженных товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами, который за этот же период вырос почти на 16%, при том, что объем проданных товаров несобственного производства – сократился на 1%.

В целом **доля малых предприятий** (включая микропредприятия) в обороте предприятий края составила 22,5%. За три последних года доля малых предприятий в обороте Пермского края изменялась в пределах от 20,8% до 25,3%.

Годовой оборот **в среднем на 1 предприятие** составил 17,6 млн. рублей, что соответствует среднему значению по Приволжскому федеральному округу (наибольшее значение в Нижегородской области – 22 млн. на 1 предприятие). При этом 1 списочный работник малого предприятия в Пермском крае обеспечивал 4,6 млн. рублей оборота за год, что является самым высоким значением среди всех субъектов федерального округа (на второй позиции Республика Татарстан – 4,0 млн. рублей).

На сферу торговли приходится почти 52% всего оборота малых предприятий. Существенно меньшая **доля оборота** формируется в строительстве (12,1%) и в обрабатывающих производствах (10,9%). Таким образом, на эти три вида

экономической деятельности пришлось 75% всего оборота малых предприятий (включая микропредприятия).

Слайд 9

Инвестиции в основной капитал малых предприятий (включая микропредприятия) в 2019 году составили 14,5 млрд. рублей: это в среднем 344 тыс. рублей в расчете на 1 предприятие и 9 тыс. рублей в расчете на 1 списочного работника. Наиболее инвестиционными видами экономической деятельности в 2019 году оказались добыча полезных ископаемых (3341 тыс. рублей на 1 предприятие), водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений (787 тыс. рублей), деятельность по операциям с недвижимым имуществом (718 тыс. рублей). По уровню инвестиций в основной капитал в расчете как на число предприятий, так и на одного работника Пермский край находится в числе отстающих вместе с другими крупными промышленными регионами Приволжского федерального округа – Самарской, Нижегородской и Саратовской областями.

Слайд 10

Развитие индивидуального предпринимательства

Количество зарегистрированных индивидуальных предпринимателей (далее – ИП) в Пермском крае в среднем за 2019 год составило 74,1 тыс. единиц. В ходе обследования индивидуальных предпринимателей за 2019 год было установлено, что число фактически действовавших индивидуальных предпринимателей составило 46,3 тыс. или 80,5% от числа индивидуальных предпринимателей, подлежащих обследованию. Согласно динамике за последние 3 года в крае наблюдается тенденция к снижению количества фактически действующих предпринимателей.

Большая часть ИП концентрируется в сфере торговли (39,1%), транспортировке и хранении (11,8%), в области операций с недвижимым имуществом (7,8%), профессиональной, научной и технической деятельности (7,4%), а также в сфере строительства (7,1%).

По количеству действующих индивидуальных предпринимателей Пермский край находится на 4 месте в Приволжском федеральном округе, уступая Республике Татарстан, Республике Башкортостан и Самарской области. На каждую 1000 жителей региона приходится 18 индивидуальных предпринимателей, что также является четвертым значением после Чувашской Республики, Пензенской и Кировской областей.

Слайд 11

Количество занятых в сфере индивидуальной предпринимательской деятельности в среднем в 2019 году – 134,5 тыс. человек (без учета предпринимателей, приостановивших деятельность), из них более 34% – это индивидуальные предприниматели, а 56% – наемные работники; остальные – партнеры и помогающие члены семьи.

Почти половина занятых в индивидуальном предпринимательстве приходится на сферу торговли (47,3%), транспортировку и хранение (11%); в строительстве и обрабатывающих производствах – по 7,6%.

В Пермском крае один действующий индивидуальный предприниматель обеспечивает работой 3-х человек (включая себя) – это второе место в ПФО после Нижегородской области. Наибольшее значение Пермский край имеет и по показателю «число наемных работников, приходящихся на одного действующего индивидуального предпринимателя».

Слайд 12

Объем выручки, полученный от деятельности индивидуальных предпринимателей в 2019 году, превысил 371 млрд. руб. Средний объем выручки в расчете на одного индивидуального предпринимателя – 8 млн. руб., на одного занятого в сфере предпринимательской деятельности – более 2,6 млн. руб.

На сферу торговли приходится 70% всей выручки ИП. Существенно меньшая доля выручки формируется в области операций с недвижимым имуществом (около 7%) и в сфере транспортировки и хранения (5%). Таким образом, на эти три вида экономической деятельности пришлось чуть более 80% всего объема выручки индивидуальных предпринимателей Пермского края.

По объемам выручки индивидуальных предпринимателей Пермский край находится в тройке лидеров среди субъектов Приволжского федерального округа – 12,6% от общего объема и уступает лишь Республикам Башкортостан (17,5%) и Татарстан (16%).

Слайд 13

В 2021 году Росстатом будет проводиться **Сплошное наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства** по итогам за 2020 год. Такие обследования проводятся раз в пять лет согласно ст. 5 Федерального закона РФ от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации». Предыдущее обследования проводилось в 2016 году по итогам за 2015 году. Уже сейчас можно сказать, что именно этот непростой для бизнеса год будет фиксироваться Росстатом в рамках очередного раунда сплошных наблюдений.

Сплошное статистическое наблюдение предполагает, что отчитаться по соответствующим статистическим формам необходимо будет всем субъектам малого предпринимательства, в том числе индивидуальным предпринимателям. При этом представление отчетности в рамках Сплошного наблюдения не зависит от формы собственности, системы налогообложения и иных нюансов. Все субъекты, зафиксированные на определённый момент времени в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства, будут обязаны представить в Пермьстат отчетность в срок и надлежащего качества.

Подготовка к Сплошному наблюдению уже началась. Вся актуальная информация о данном обследовании будет размещаться на официальном сайте Пермьстата.